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Tisza az aj választásokról.
Kolozsvár, dee. 8.

Hej de még mily vidáman szólt 
a dal két hét előtt, hogy Tisza Ist­
ván mily csodálatos módon, mi­
csoda hazafiul marokkal menti az 
országot, hogyan áll háta mögött 
tömör falankszként a nemzet, meg 
a nemzetnek legkitűnőbb kiválósá­
gai — hm, vájjon hova lettek az­
óta? A kiválóságok kissé eltávoz­
tak, hűvös volt nekik a légkör, pe­
dig az ajtókat lehetőleg csukdos- 
ták, hogy senki el ne szaladhasson, 
orozva el ne osonhasson. Hanem 
azért mégis csak eltávoztak, nem 
titokban, hanem nyíltan és emelt 
fővel, megmondva az okot is, a 
melynél fogva el kell menniök on­
nan, a hol már többé nem akarnak 
lenni s nem is tudnak többé lenni.

Azóta szerkesztődnek a kor­
mányzat iránt a nagyszerű bizal­
mak. Falvak, a melyeknek hírét 
eddig legfeljebb csak a megyei köz­
pontok ismerték, most megmozdul­
nak, most vastagbetüs szereplőkké 
válnak a magyar politikában, már, 
hogy a kormánylapok hasábjain, 
mert bizony, a Széli Kálmánok, 
Wlassicsok, Andrássyak bizalmától 
megfosztódván a kormány, ezúttal 
a túláradó bizalmat eddig név sze­
rint nem ismert falvak még kevésbbé 
ismert körjegyző urai képviselik.

Mindjobban kialakul a helyzet, 
a mely szinte fölér a komikum ma­
gaslatáig, a Dániel-lex tekintetében. 
Ez egy olyan bolondos lex, hogy 
nem lehet eligazodni rajta.

Visszaszivni nem lehet, mert 
hiszen a dicső Bonyhády ur hatá­
rozatkép kimondta. Ennélfogva meg 
nem történtnek nem lehet tekinteni. 
De hatályon kívül helyezni sem le­
het, mert az ellenzék nem hajlandó 
elismerni azt sem, hogy valaha ez 
a Dániel-lex volt és létezett. Bizony 
csak az ennek a vége, hogy a bű­
nös lex csinálóinak menniök kell, 
ha négyszáz csendőrt öltöztetnek is 
a Kazinczy-ruhába.

De mielőtt ez történne, mielőtt

A verseim.
Babérra én cseppet se vágyom 
A verseimmel egy az álmom.
Valahol messze van egy szőke lány 
Szeretett egyszer s nem gondol reám.

Feléje szállnak mind e versek 
Szállongnak estöl hajnalig 
Beszélnek mulhatlan szerelmet 
Amig ő másról álmodik.

Olvassa majd. S ha szempilláin 
Csak egy, picinyke köny remeg 
ügy verseit egy bus poéta 
Hiába mégsem irta meg.

Babérra én cseppet se vágyom 
Egy rezgő könycsepp, ez .az álmom 
S ha elsírja egy szőke lány 
Egy percre majd gondol reám.

Sxemerjay.

Fuite.
Irta: Hofbauer Olga.

— Csakugyan utazik ? — kérdi a 
férfi az előtte álló leányt.

Igen, — feleli alig hallhatóan.
. hát miért ? Maradjon még egy­

két hétig- Az idő kedveiö s aztán nincs is 
miért Bietnie. Maradjon! esengve néz! — 
Kérem, maradjon!

— Nem, nem ! lehetetlen ! utaxnom 
kell.... kelll érti: kell. — Küzd zavará­

ebbe a háborúba, a Kazinczy-ruhá- 
sok ökleivel viselendő csatába be­
lemennének, még mindig ott áll a 
remedium : az uj választás.

Ez volna az ostornak a csat­
tanója.

Ezt bejelenti Tisza -István is, 
akinek szócsöve, Az Újság a követ­
kezőket Írja:

»C»ak rajta, képviselő arak: utazza­
nak, szónokoljanak, mozgassák meg a lel­
teket, győzzék meg a népet, hogy annak 
szavazatával győzhessenek. Mert most nem­
csak amolyan odavetett fenyegető frázis, hogy 
v választók fognak Ítélni. Afelől már eléggé 
megbizonyosodhatott mindenki, hogy Tiazs 
István nem az az államférfin, aki üres fe- 
nyegetése-kel a maga hatalmi érdekében 
taktikázik. Ha ő egyszer a tekuikai obsli ak­
ció el! n a politikai hadjáratba belement: 
azt a iegmélyobb meggyőződésből, a legna­
gyobb elszántsággal és minden eshetőség 
előzetes átgondolásával telte. Ha ő egyszer 
akciójának legfőbb ideték.s bírája gyanánt 
a nemzetet jelülte meg, mérget is vehet rá 
mindenki, hogy nemcsak el akarja és el 
meri, de ei is tudja vinni ügyét a fórum 
e'é. B'rmi'y különösnek tessék ez egy po- 
litikusná', valósággal mégie ujy van : Tisza 
Istvánnak mindea ezavát szószerint kell 
venni. Mindig úgy cselekszik, ahogy előre 
megmondta. S egész: n cselekszik. Félúton 
meg nem áll, félmunkát nem végez. Ezért 
helyes, úgy a szabadelvű, mint az ellenzéki 
képviselőktől, ha a választók figyelmét már is 
a nagy kérdésre irányítják, amelyben tán nem­
sokára nekik kell dönteni. Döntésük végér­
vény» lesz. Aki ezt előre tagadja, az fél e 
döntéstői, annak rossz a ielkiismerete.<

*
Hogy bekövetkezik-e, ezúttal 

még nem tudni. Nem lehet tudni 
azért, mert az sem tudható, hogy 
él-e addig a mostani kormány ? 
Pedig sürgős állami dolgok várnak 
az elintézésre. Az esztendő végén 
vagyunk. A nemet kereskedelmi 
szerződés elintézetlensége vámhábo- 
ruval fenyeget. A pénzpiacunk a 
külföldön sok árust és kevés vevőt 
lát. A hitel kezd megrendülni. Itt 
az ideje a költségvetés tárgyalásá­
nak, itt volna az ideje, hogy fiatal 
katonaanyaggal frissítse föl a tör­

val. Arca ég; szemei fényiének; keble heve­
sen hullámzik. Lassan, vontatva nyújtja 
kezét. Nem néz reá; szemeit lehunyja. — 
Isten önnel !

A férfi csakhogy ép érinti a piciny 
kezel. Villamszikrák csapnak át egyik kéz­
ből a másikba. Megrázkódnak. Lépést hát­
rálnak. á leány sző nélkül megfordul, az 
ajtóhoz közeledik.

A férfi némán, mozdulatlan áll. Arcán 
kétségbeesett fájdalom honol. Szemei a 
leány alakján tapadnak. Mintha fel akarná 
szívni, miként a napsugár a vizcseppd. A 
leány megérzi e tekintetet, hirtelen vissza­
néz. Arca holtra váli : feltűnt alőite a 
való....

— Tehát ő is? nemcsak én- 
suttogják lázas ajkai s mindegy hipnoti­
zálva tesz egy lépést előre.

— Olga! — kiáltja fojtott hangon a 
férfi.

A leány magához tér. Ijedten, védőleg 
terjeszti ki karjait.

— Csitt! az ég szerelméért, szót se! 
Isten önnel örökre!

Gyorsan az ajtóhoz megy és kisiet.
Megy, megy; mind jobban siet; fel a 

hegyre, fel a bérctetőre. Csek el, el, az 
embereknek bohókásan víg köréből. El ma­
gányba, hol a szemeiben felvillanó könyet 
nem látja senki, hol a sebzett ssiv jsjsza- 
vát nem hallja ssnki.

Szinte futva megy és a tövisek ruháját 
megszakgatják, a faágak areát megvérezik, 
haját összekuszálják, ö nem lát, nem érez 
semmit.

Leikéből vihar tómból. Átkozza sorsát, 
hogy miért kellett ép vele találkoznia ? 
Miért ? Százszor is elkérdi, s nincs rá fe­
lelet.

összezúzva roskad egy kőhalomra. Szen­

vényhozás a hadsereget. És mind­
erre miféle válasz jön a kormány - 
elnöki székből ? Egy ököl, a mely 
azt kiabálja : — Majd megmuta­
tom én !

Pedig ez az ököl szikár és 
vértelen. Még egy esztendő ve: ez­
előtt más volt, akkor ennek az 
ökölnek voltak olyan ütései, a me­
lyek a nemzet nevében történtek: 
hanem azóta kitűnt, hogy nemcsak 
Körber, de Tisza is csak foreigner 
distinghroishad gentlemen a ma­
gyar nemzeti jogok tekintetében.

Nem vethetnek egymás szemére 
semmit.

= Hieronymi beszámolója. Szat- 
márról Írják: Hiaronymi Károly kereskede­
lemügyi miniszter csütörtökön reggel 9 óra­
kor érkezik meg, hogy beszemólóját meg­
tartsa. A beszámoló a városháza közgyűlési 
termében fog lefolyni és délelőtt 11 órakor 
kezdődik. Tekintettel a terem szűk vol­
tára (?) a beszámolón csak a válaszlé pol­
gárok vesznek részt. A miniszter csütörtö­
kön egész mp Szatmáron marad, s pénte­
ken reggel fog a fővárosba visszautazni. 
Hogy a kegyelmes miniszter urat az eset­
leges .kellemetlenségektől" megkíméljék, va­
lószínűleg csak jegygyei fogják beengedni a 
„választókat* a terembe.

â politikai helyzet.
— Budapesti munkatársunktól. —

— Express tudósítás. —
Budapest dec. 7.

A parlamenti rendőrség még nagyon 
ifjú intézmény és máris vau története, még 
pedig érdekes története.

Nagyon bravatott oldalról olyan 
részieteket kapunk, melyeknek jogi fontoe- 
ságuk is ven, esgliag. iï,*»sz*liu kiható bün­
tetőjogi kihatásuk is. íme a réssietek:

Elzőizben 90 válogatott altisztet ren­
deltek be, kik fülelt F.ilitzsch (a helyes ki­
ejtés vsgett a második szótagnál tessék 
tüsszenteni) aleínük és egy vezérkari alez­
redes szemlét tartottak. Feilitzsch (utasítás 
m. f.) megmagyarázta az altiszteknek jövő 
teendőiket és oktatása végén felhívta az 
immáron kötelességeik felől kitanitott em­
bereket, hogy jelentkezzenek Önkéntesen, a 
kik beakarnak jutni az uj testületbe. A 90 
óriás állott mint a eövek és nem jelentke­
zett egy sem. Erre negyedórái gondolkozást 
i tőt adtak a fiuknak. A negyedóra elmúl­

ved és fájdalmára nincsen ir. A lelki vi­
hart egymagának kell végigküzdeni». S mi 
lesz eztán ?

Örökös ősz I
Szürke égbolt nehezedik reá. Vigasz­

talan, megmérlu-tlen hosizu, egyhangú na­
pok, hónapok, évek. Számára nem lesz több 
ibolya, illatos tavasz, gyümölcsök érlelő nap­
sugaras nyár.

Hideg, szomeru ősz !
Egyedül, elhagyatva az élet zord me­

zején !
Egyedül !
Összeborzong. Kezeit összekulcsolva 

tekint az égre. Sötét, terhes felhők cikkáz­
nak. E»y-egy villám pillanatra lángba bo­
rítja az eget. Dörgés moraja hangzik, tíz­
szer, húszszor; eleintén erősen, azu án gyön­
gén, mind halkabbsn, végül mint egy sóhaj 
vész el a nagy mindenségijén.

Ismét derült, kék ar ég; a nap dia­
dalmasan árasztja sugarait; fényben fürdik 
a béretető.

Elölt a vihar, csak a lány szivében 
dúl tovább. Sápadt arcában, mint két ha­
talmas golyó, világit szeme. Homloka 
borult.

— Olga, — hangzik hirtelen s a férfi 
eléje toppan. Olga, miért, fut előlem ?

= Ne kérdjél — feláll s távozni 
akar.

— Maradjon I — kiáltja parancsolóan 
a férfi. — Hallgasson megl

— Nem lehet! nem szabad meghall­
gatnom!

— Maga szenved, én is szenvedek; 
láthatja. Maga szeret, s én....

Hirtelen közbevág a ieány:
— Ha irgalmat ismer ne folytassa ! 

bűn, vétek ez a szerelem.
— Hahal vétek-e szerelem ? Miért 

tával újra sorakoztak és most kilencen je­
lentkeztek, de egyikük kijelentette, hogy az 
uj szolgálatra csak úgy vádalkozhatnak, 
hogy nem tekintik magukat katonai fegye­
lem alatt állóknak. Ennek a kudarcnak az 
volt a következménye, hogy most már ki­
vezényelték a szükségesnek mondott 42 
embert. A kivezényelt altisztek közvetlenül, 
a mennyiben honvédaltisstek és közvetve a 
mennyiben csendöraltisztek, a m. királyi 
honvédség kötelékébe tartoznak.

És itt a bökkenő I A honvédek esküt 
tesznek a magyar alkotmányra és most fel 
akarják őket használni az alkotmánysértés 
erőszakos védelmére. A honvédliszt esküje 
csak olyan szent, mint bárki másé, akár a 
királyé. Ha a honvédeket és csendőröket 
kivezénylik alkotmánysértő szolgálatra, bün­
tetendő cselekményt követnek el, amennyi­
ben ezeket az embereket esküszegésbe viszik 
bele. Ezt jó lesz meggondolniok a kivezény- 
iettekííek és azoknak is, akik kivezénylik 
és felhasználják őket.

v
Néhány nap óta nem volt kilépés a 

szabadelvű,Áriból, ahol már abban remény­
kedtek, hogy nem is lesz több. Hogy meny­
nyire optimisztikus ez a feltevés, azt a leg­
közelebbi jövő fogja megmondani. A pén­
teki konferencia valószínűleg máris döntő 
befolyással bír azoknak az elhatározására, 
akik még ingadoznak. Báró Petriehevics 
Horváth Artur azonban nem várja be ezt 
a fordulatot, hanem holnap kilép a szabad - 
elvüpártból. A képviselő tavaly azAndrássy- 
ezoporthoz tartozott s ma is ennek a poli­
tikáját köpeti.

«
Meglepetésre készült a kormányt. Azt 

aksrta, hogy olyan váratlanul hívja össze 
a parlamentet, hogy az ellenzék, a melynek 
hagy része most vidéken van, idejében ne 
jöhessen el az ülésre s igy a legnehezebben 
túleshessenek minden különös baj nélkül. 
Csodalatos m don, ezt a gyönyörű tervet 
nem hajtják végre. Először is azért, — és 
ez az igazi ok — mert ugyiz hiába mestsr- 
keinek : as ellenzék holnaptól kezdve per- 
manericiában less a fővárosban, hogy Tisza 
körmére nézhesnon. A reáaedik ok; zz már 
kevésbbé lényeges. Azon a haditanácson, 
melyet tegnap délben tartottak a képviselő­
házban, Rósz igazságügyminiszter figyel- 
maztetett arra, hogy a képviselőház első 
ülését legalább három nappal előbb a hi­
vatalos lapban hirdetni kell.

így rendeli ezt a törvény. Miután pe­
dig a törvény megszegésből sem lenne a 
kormánynak rzuttal semmi haszna, hát ki­
vételesen betartják. É» igy előreláthatólag 
a hivatalos lap szombati száma közli az 
orssággyűlés negyedik szakát egy behívó 
királyi kéziratot.

adott Isten érző szivet ? Miért, ba nem sza­
bad szeretni? Napok óta küzdők, mint 
maga. Érzem: tovább nem bírom. Szeretem 
oly szenvedélylyei, mely nem ismer akadályt, 
melynek semmi törvény sem szent. Maga is 
ily szenvedélybe! szeret, szenved, miként 
én. Ez állapot lürhetlen. Isten is minket 
Egymásnak teremtett !

—- Maga őrült, hogy igy beszéli fele­
sége és gyermekei....

— Feleségem ? — jajdul fel fájdal­
masan.

— Ö csak gyermekeimnek anyja. Be­
teg roncs, ki azért van a világon, hogy éle­
temet megkeserítse. E pillanatban vagyok a 
Isgboidog jJanabb és legboldogabb. Felesé 
gemet azért vettem el, hogy gyermekeimnek 
nevet adjak. De szeretni őt ? ez egyszerű, 
közönséges teremtést ?.... Hogy a sors ma­
gával összehozott, tudom, mi a szerelem. 
Érzem:, lelkűnk egybeforrott. Olga, legyen 
enyém’!

Szenvedélyesen karolja át. A lány feje 
vállára hanyatlik. Szemét lehunyja. Mert 
oly édee a szeretett karjai közölt megpi­
henni; meleg, jól eső érzés járja át taejait. 
Repülnek, repülnek a végtelenségbe. Nap­
sütötte virágos tájak, hólepte óriás hegyor­
mok maradozuak mögöttük. Ismeretlen, 
csodás világ! Csak ők kelten kar-karban, 
ajk-ajkon.... oh mily boldogság!

Bűvös, vonzó ez álom, de jaj ! csak 
álom....

lm ott, a távolban gyászos, sápadt nő, 
karján gügyögő gyermek, melletta két sző­
ke apróság. Az asszony nő, nő.... óriás, 
miként a hegy. Kezét magasra emeli, ajká­
ról menydörög:

— Tolvaj! légy átkozott!!
Ijedten sikolt fel a leány.
— Nem, nem, soha !

A szabadelvű párt azonban nemcsak 
fogy, hanem szaporodik is Ataffy Edmond 
császári és királyi kamarás, akiről akkor tu­
dódott ki, hogy képviselő, a mikor a kor­
mány erőszaka miatt kilépett a néppártból, 
most pótolni akarja a Lloyd-klubban azt 
az űrt, amelyet ott Széli Kálmán, Andrássy 
Gyula, Darányi Ignác, Wlassics Gyula és 
még egynémely politikával foglalkozó egyén 
távozása okozott. Ezek kiléptek a szabad- 
elvűpsrtból, mert nem akarják támogatni a 
törvénysértést, ellenben Abaffy Edmond az 
ellenzéket hagyja ott, csakhogy ott lehessen 
a Tisza háta mögött. A dolog különben 
teljesen érdektelen, mert végre is Abaffy 
Edmond urnák ebben az országban éppen 
anynyian ismerik a nevét, mintha csak a 
himbnktui országgyűlésnek volna a tagja, 
de följegyzésre méltó már csak azért is, 
mert a csodabogarakat is számon szokás 
tartani. így elmondhatjuk, hogy a kormány­
pártivá vedlett néppárti képviselő levelet 
irt báró Podmanicky Frigyes pártelnöknek, 
amelyben előbb az obstrukció kártékony 
hatásáról elmélkedik, azután annak a néze­
tének ad kifejezést, hogy a november 18-iki 
eseményben nincsen kivetni való, mert az­
zal a kormány csak az ellenzék példáját 
követte. Az egész dolog igen apró ügy, még 
csak nem is törvénysértés, hanem a Ház 
belügye. A többség egész jogosan « saját 
felelősségére cselekedett s helvesen tette 
amit tett, mert az alkotmány már olyan 
volt, mint egy tehetetlen aggastyán, mely 
az utcai gyerekek csinytevésének a céltáb­
lája. Ezután az elmefutkározás után követ­
kezik a konklúzió: Ígéri Abaffy Edmond, 
hogy a sszbadeivüpártnak hűséges tagja 
lesz. - Vájjon mit szólnak ehhez a vá­
lasztók ?

â japán—orosz bábom.
— Express tudósítás. —

Budapest, dec. 7.
A harctéri események újra az érdek­

lődés központjába jutottak. Egymást érik 
az érdekesebbnél-érdekesebb jelenségek, a 
melyekből holnapra talán szenzáció válik 
így például Port-Artur előtt a japánok 
döntő pozíció birtokába jutottak az úgyne­
vezett 203 méteres erőd elfoglalásával. 
Hajóágyuikkal most kényelmesen lövöldöz­
hetik nemcsak a várat, hznem a kikötőt is 
ez ottlevő hajókkal együtt. Három orosz 
hajót össze is lövöldöztek, amelyek ennek 
folytán égni is kezdtek. Az oroszok végző 
elszántsággal naponta újabb és újabb ostro­
mot intéznek a domb ellen, megkísérelve a 
visszahóditást, azonban sikertelenül. Hogy 
Port Artur sorsa e domb körűi fordul meg

— Soha? — hajlik feléje a férfi. — 
De ha ô meg----- —

A lány rémülten tekint az arcba, ke­
zét a férfi szájára tapasztja,

— Ne mondja, mi ajkán lebeg. Oly vá­
laszfal emelkedik közöttünk, mely le nem 
robolható.

— Előttem akadály nem létezik ! — 
kiáltja szenvedélyesen a férfi. — Jöjjön, 
menjünk messzire, legyünk boldogok! Erő­
sen magához szorítja.

A lány hirtelen, vad erővel szabadítja 
ki magát az ölelő karok k«zül. A férfit 
messze eltaszitja. Arca lángol, ajkai re­
megnek.

— El, ell ez kárhozat I más boldog­
talanságán boldogságom nem épülhet.

Egyenesen, büszkén áll. A férfi meg 
öszszessve, lehajtott fővel, leresstett karok­
kal. Meg van szégyenitve. Érzi ! kettőjük 
között a lány az erősebb- Szenvedélye, va­
dul száguldó vére fölött nem ur. S im, a 
leány, e gyönge teremtés, tud uralkodni 
önmagán.

Félve emeli fel szemeit
— Bocsánat ! — kezeit kérőleg ter­

jeszti ki.
Kezeik reszketnek, midőn erősen 

összekulcsolódnak. Szemeik végtelen keserv­
vel mélyednek egymásba. Tekintetűkben 
kielégithellen vágy nyilatkozik meg. — 
E pillanatban a szerelem minden keservét 
átélik.

Fuite....
A leány lassan, gyöngéden vonja ki 

kezeit. A férfi némán, mélyen meghajol és 
eltávozik.

Ștein S. és lársa ȘȘX" > w Karácsonyi és Újévi ajándékok bevásárlására | | 
legalkalmasabb üzlet • •

£lső eröélyrészi kizárólagos gyermek-ruha üzlete ès s 
mell/üző készítés a legújabb /ormában. r A

Vidéki rendelményt pontosan szállítok. Gyermek ruha rendel- * 
ménynél elegendő a kor megnevezése. —

Újszülöttől kezdve 15 éves korig leányok és fiuk részére kapható Kabát, Ruha, Kötény, Ha­
risnya, Kalap, Sapka, Kamásli, Muff és Boa és minden korúnak megfelelő fehérnemű a legol- 

=--;" -------------esőbb minőségtől kezdve a legfinomabbig, —..... ■ '■
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az kitetszik ebből is. Az oroszok minden 
ostromnál nagy vereségeket szenvednek és 
néhány nap alatt a domb visszahóditása 
közbsn már mintegy 3000 emberüket vesz­
tették. A mandzsuriai harctéren úgy japán 
mint orosz részről fokozott tevékenység 
észlelhető. Két napon át a Putilov-domb 
mellett és ettől nyugatra heves ágyúzás 
folyt. A veszteségek mindkét részen igen 

■ csekélyek voltak. Egy donmelléki kozák 
kűlönitmény minap éjjel vakmerő támadást 
intézett egy japán ütegre Ladiatung fain 
mellett, öt versztnyire nyugatra a Sano 
melletti vasúttól. Az üteg legénységét a 
legmélyebb álomban lepték meg, legna­
gyobb részüket lemészárolták és az összes 
ágyukat úgy megrongálták, hogy teljesen 
hasznavehetetlenek.

A harctéren a helyzet oly feszBlt, hogy 
mindkét részről megoldás után áhítoznak. 
A japánok a legutóbbi harcokban, melyek­
ben igen nagyok voltak a veszteségeik, meg­
győződést és áttekintést nyertek az oroszok 
hadállásának kiterjedt voltáról. A legköze­
lebbi napok majd meg fogják mutatni, váj­
jon ezek a felderítő harcok ezáltal is az 
offenziva bevezetésére valók voltak, a mint 
azt a japánok eddig mindig tették. Több 
mint vajszínű az a felfogás, hogy a japá 
nők egyelőre tartózkodó álláspontra fognak 
helyezkedni. Körülbelül egy hónappal ez 
előtt a japánok azt a hirt terjesztették, 
hogy Port-Arturtól csapatokat vontak el a 
harctérre. Ez azonban csak hadicsel volt, 
mert a valóságban — úgy látszik — a do 
log épen megfordítva áll, hogy tudniillik 
a mandzsuriai harctérről küldtek meg­
erősítést a Port-Arlurt ostromló sereg­
nek. Mukdenben a köelekedési nehézségek 
és abnormitások igen nagyok. A posta igen 
primitíven vzn szerveivé, az a nehány em­
ber, a kik ott alkalmazva vannak, túl van­
nak terhelve, nem győzik a munkát, a 
helyiségek is kicsinyek. A levelek halom­
számra hevernek szerteszét, mindenki elvi­
heti, mint gazdátlan jószágot. Hiába pa­
naszkodnak, főként a hadiludósitók, a kiket 
legjobban érint ez a lehetetlen állapot, nem 
történik semmi. Az orosz hadvezetőség 
siket. Jellemzésül erre csak még ast js- 
gyrzzük meg, hogy ezeket a dolgokat egy 
berlini lap haditudósítója írja, a miket orosz 
kollegáik is megerősítenek.

Budapestre ma a következő táviratok 
érkeztek.

Pétervár, dec. 7.
Lansdowne marquis külügyminiszter 

néhány napja levelet kapott, a melyben 
figyelmét az orosz és japán szénállomások 
Ea&na&rct szállított cok essov m<5lortxiá*a<S ofiéll* 
re hívják fel és arra a körülményre, hogy 
ez különösen abban az időben nem való, a 
mikor Anglia az észak-tengeri esemény mi­
att majdnem háború előtt állott. A levélben 
még rámutatnak arra, hogy nem helyes, ha 
tovább is megengedik a szén kivitelét. Érre 
a miniszter azt felelte, hogy haladéktalanul 
megvizsgáltatja ezeket az igen fontos kér­
déseket.

Pétervár, dec. 7.
A Ruszkij Invalid jelenti, hogy Bock- 

mannt, a harmadik lovashadosztály parancs­
nokát a 12. hadtest főnökévé éa Sanderst, 
a kaukázusi katonai kerület vezérkari főnö­
két a 20. hadtest főnökévé nevezték ki.

Tokio dec. 7.
A portarthuri hadsereg főparancsnoka 

jelenti, hogy a japán nehéz ütegek ma jó 
eredménnyel folytatták a kikötőben levő 
orosz hajók lövöldözését ég hogy ezek bőm 
bázása még mindig tart.

Egy képviselő bünpöre.
A fötárgyalás harmadik napja.

—- Express tudósítás. —
Budapest, dec. 7.

Rendkívül nagy érdeklődés mellett foly­
tatta ma délelőtt a budapesti bűntetőtör- 
vényszék dr. Doleschall Alfréd elnöklete 
alatt a főtárgyalást dr, Eötvös Bálint or­
szággyűlési képviselő bünpörében.

Az első tanú Pollacsek Amadeusz ke­
reskedő volt. Elmondja, hogy neki az Égy- 
véde volt Eötvös és mint tanú aláírta azt 
a nyugtát, a melyben Kacziáuyné elismerte, 
hogy az életjáradékra 500 forint első rész­
letet fölvett.

A tanú a további kérdésekre ellen­
mondásba keveredik, mire az elnök a ha­
mis eskü következményére figyelmezteti. 
Vallomása, a melylye! mindenáron menteni 
igyekszik Eötvöst, annyira aggályos és ügyet­
len, hogy az ügyész szembesíteni kívánja 
Kacziánynéval.

Dr. Fntler (Kaeziányné jogi képvise­
lője): Nagyon sajnálom, de Kacziányt, a fe­
leségét és fiát annyira megviselte ez a tár­
gyalás, hogy tegnap este hazautaztak Nagy- 
Váradra.

Az elnök: Ez igazán fura eljárás a ta­
nuktól, a melylyel kiteszik magukat annak, 
hogy elővezet1 etem őket.

Az ügyész: En ellenzem a tanú meg- 
hiteltetését, mert vallomása magán hordja 
a valótlanság bélyegét.

Dr. Pried védő: Nem tudom, honnan 
veszi az ügyész ur ezt a meggyőződést. Sze­
rintem igazat mondhat a mentő tanú is. 
Pollacsek határozott választ adott, az ügyész 
ur mivel sem indokolja állítását. Hígam is 
kívánom, hogy a tanút szembesítsék Ka- 
ciánynéval, ez okból kérem a tárgyalást el­

napolni, annyival is inkább, mert nekem 
Kacziáoyékhoz még számos kérdésem van, 

Eötvös : Én is ragaszkodom a kíván­
ságához.

Az elnök: A törvényszék a tanút nem 
esketi meg, mert vallomása ingadozó, valót­
lannak látszik, igy hát fölösleges is a szem­
besítés.

Dr. Fried: E határozat ellen semmi­
ség! panaszt jelentek be.

Az elnök (a teremőrhöz): Küldje be 
dr. Filipp Frigyes ügyvédjelöltet 1

A teremőr: Nincs itt.
Az elnök: Akkor a tárgyalást pár 

percre felfüggesztem és intézkedem, hogy a 
rendőrség a tanút elővezesse.

Erre azonban nem volt szükség, mert 
dr. Fiüpp pár perc múlva jelentkezeit és 
újra hozzáfoghattak a tárgyaláshoz. A tanú 
e moudja, hogy jelen volt Kacxiányéknál a 
végrehajtásnál. Eötvösnél segéd volt és 
többször látta ott megfordulni K^cziánynét, 
Dírvassal is beszélt az életáradési szerző­
désről. Darvas mint komoly üzletről be­
szélt.

Az elnök: Mikor történt ez ?
— 1899 nevernber havában.
Dr. Fried: Mondta Darvas, hogy ő 

fizetni fog életjá adékot ?
— Mondta, de inkább csak mint 

slrohmann.
Ezzel a bizonyítást befejezték és a védő 

a bizonyítás kiegészítését indítványozta, 
újabb tanukra hivatkozott és a tárgyalás 
elnapolását kérte.

Deczember 1-től uj előfizetést nyi­
tottunk az „UJSÁG“-ra.
decz. 1 tói jan. 1-ig ................. 2 korona
Negyedévre........................................................... 6 korona.
Félévre .................................................12 korona.
Kérjük azokat a t. e. vidéki előfizetőket, 
kiknek előfizetése lejár, hogy az „ÚJSÁG" 
megrendelését minél előbb megújítani szí­

veskedjenek.ÚJDONSÁGOK.
Várják Tiszát....

Kolozsvár, dee. 8.

Marosvásárhely hivatalosai, izgatottan, 
idegesen várják az eljövendő nagy vasár­
napot. Amikor maga Tissa láván minisz­
terelnök jelenik meg kedves sógora S á n d olr 
János oldalán, a székelyek ősi metropoli­
sában. S fő gondban a sok hivatalos kopo­
nya: vájjon nem-e lesz valami baj ebből a 
látogatásból ? Vájjon nem-e száll sötét ború 
a kegyelmes ur homlokára, ha nem lesz 
valami túlságosan kedves és nyájas a fo­
gadtatás. Mert nagy dolog ám, amikor egy 
vidéki várost a kegyeimre kormáayelnök ur 
megtisztel azzal, hogy saját személyében 
oűa maztx es ott saját személyében beszé­
det mond.

S ezért nagy a sürgés-forgás a helyi 
akarnotok között. A hivatalokban nem kell 
dolgozni sankinek: mert gondoskodni kell, 
hogy a nép, az istenadta nép ott legyen 
majd annál a történelmi pillanatnál, amikor 
gróf Tisza István elmondja, hogy miért 
gázolt keresztül az alkotmányon; miért 
fojtotta el az ellenzék sravát és hogy mi­
ként akarja szolgálni B!cset. Magyarország 
évszázados fosztogatóját.

Persze óriási óvintézkedések is történ­
nek a fogadtatáson, mert hiába, hátha:

„nem fajult még el a székely vér“.... 
és abból külömbözö bajok lehetnek. Ilyen 
óvintézkedés az is, amelyről egyik mari s- 
vásárhelyi laptársunk ad hirt a követke­
zőkben:

„A Sándor János-utca kövei. A rend­
őrség, tekintettel arra, hogy Tisza Isiván 
a Sándor János-ulcán fog a zártkocsi 
bandérium élén lovagolni, elrendelte, 
hogy az utcán található összes köveket, 
valamint két mértföld területéről is mind 
eltakarítsák. Most 300 ember szadi a kö­
veket. Hát mi lesz a kotlós tojással?!*

Röviden: eltávolítanak a városról min­
den olyan szerszámot, amivel esetleg a jó 
nép kifezést adhatna őszinte és igaz érzel­
meinek. Mert tudják jól. hogy a népnek 
nem kell a Tisza István ur szónoklata. Csak 
egy pár strébernek, akik igy akarnak érde­
meket szerezni maguknak a kormánynál, 
amely — mint a hivatalos lapból napról- 
napra olvashatjuk — mindenkinek meg­
gyógyítja a gomblyuk-fájdalmait.

Mi óhajtjuk, kívánjuk, hogy ns essék 
bántódás Tisza Istvánon. De ha történne: 
hát nem keltene bennünk semmi különö­
sebb csodálxozávt. Mert mi keresni valója 
van a miniszterelnöknek a nép között, mi­
kor éppen a népjogok elkobzásának bélye­
gével jutott kormányra?

Damjanich János.

Születésének századik évfordulója 
alkalmából.

Kolozsvár, dec. 8.
Ms van száz esztendeje, hogy Damja­

nich János honvéd!ábotnok és andi vér­
tanú született. Egyike volt az 1848—49-iki 
szabadságharc legvitézebb katonáinak s leg­
kiválóbb hadvezéreinek, kinek nevéhez a 
legfényesebb, a legnagyobb jelentőségű győ­
zelmek fűződnek.

A legsajátosabb, legérdekesebb embe-

rek egyike, ugyszólvta CsodA» Már
külseje is rendkívüli; termete meghaladta 
az ölet s e mellett erős, zömök; arca, mint 
Leiningen gróf feljegyezte, hasonlított a 
Shakespeare-t ábrázoló archoz; ugyanaz a 
domború homlok, rövid hajlott orr, kicsi, 
csukott száj, erős szakái, a szintén erős 
szemöldök alatt levő jóságos barna szem, 
mely azonban ha megharagudott, oly va­
dul szikrázott, hogy fiatalabb katonái egy- 
egy pillantásától ugyancsak megremegtek.

Ha nagy pej paripáján csendesen üit 
— jegyezte fel róla egy kortársa — hátán 
fehér köpenyegével, oldalán lapos fringiájá­
val, öklét szokásaként c-ipőjére támasztva 
s merően nézve a csata fejleményeit, meny- 
dörgő hangon osztva parancsait, oly impo­
záns alak volt, hogy csak a mythos menny­
követ szóró Jupiteré, vagy legalább a fe­
kete seregek félelmetes vezére, Kinizsi lehe­
tett hozzá hasonló.

Ebben a rendkívüli, erős, impozáns 
teslben ugyancsak rendkívüli tulajdonságok­
kal megáldott lélek lakozott. Hadvezéri te­
hetsége, személyes bátorsága, halálmegve­
tése, vitézsége, elszántsága, kitartása, sze­
rénysége, s a mit első helyen kellett volna 
említenünk: hazaszeretete, egyaránt bámu­
latos. No meg gyűlölete is. Mert tudott 
gyűlölni is. De gyűlölete szoros viszonyban 
volt hazaszeretetével; a milyen lángoló volt 
hazaszeretete, oly égető, keserű gyűlölettel 
viseltetett hazája ellenségeivel szemben.

Fényes hadvezéri tehetsége merőben 
ereded; igazán tudományosan képzelt kato­
nának nem mondható, hisz pályafutását 
nem akadémián, hanem csapatnál kezdte, 
mint — közkatona; a mappa és körzővel 
való elméleti tervkészítés nem igen volt 
kenyere; rendkívüli, valóban a csodával 
határos sikereinek titka abban leli magya­
rázatát, hogy kitünően értett a „bak»- 
teremtés'-hez, a sereg organizálázhoz, to­
vábbá, hogy a harcmezőri a csata minden 
fordulatában magát úgy feltalálni, a legké- 
tesebb helyzetekben is oly célszerűen intéz­
kedni, szóval a köiülményeket, viszonyokat 
a csatatéren úgy felhasználni, mint ő, más 
nem igen tudta.

És meglepő hadvezéri kvalitásai és fé­
nyes sikerei msllett is a legszerényebb volt; 
kitüntetés után nem törte magát s diada­
laira, bár örült nekik, éppenséggel nem volt 
rátartós; legfényesebb tauujelét adia ennek, 
midőn szolnoki diadalát dicsértek előtte; az­
zal mentegetőzött, ö csak nézte, mily hősök 
az ő «fiai», mint rohannak előre.... S » 
rettenthetetlen, csaknem a kíméletlenségig 
szigorú, rideg katona, ki a császári prokla- 
mációkat terjesztő papokat is irgalom nél­
kül főbelövette, egyike volt a legideálisabb 
lelkületű embereknek, lelkesedett minden 
Szépért, nemesért, művészetért úgy, mint 
költészetért s különösen Vörösmartynak 
volt nagy tisztelője, kihez egyébiránt baráti 
kötelék is fűzte.

— (Uj előfizetőknek,) kik 
az „Újság" jövő év első ne­
gyedére (január— márciusra) 
már most előfizetnek, egész 
december hóban ingyen küld­
jük meg az „Ujság“-ot.

— („A korteskedő jegyzők*.) Ily 
címen a «Nemzeti Hírlap» tegnapi számá­
ban ismét kertel. Mi válaszunkban megje­
löltük azt a hivatalos személyt, akihez for­
dulhat felvilágosításért az iránt, vájjon el­
járt-e valamely városatyánál, a bizalmi in­
dítvány érdekében. Megjelöltül;, hogy a «vá­
ros első jegyzője» tud erről felvilágosítást 
adni. Való igaz, hogy ez csak sajtóhibából 
történt, mert a város első aljegyzőié- 
bez óhajtottuk utasítani laptársunkat. Na­
gyon jól tudta ezt a N. H. is, de nem 
akarja tudni. Pedig még sajtóbibástól is elég 
pomos címet adtunk. Mégis azt mondja, 
hogy kitértünk a válasz elől. Lehet, hogy 
ezt a N. H. olvasói elhiszik, de mindeneset­
re csodálatos, hogy a N. H. ily módon 
akarja megcáfolni azt, amit éppen elegen 
tudnak Kolozsvárott. De hu már benne van­
nak a cáfolatban, természetes, hogy demen- 
tálják ama „bizalmas rendeletet* 
is, amelyet tegnapi lapunkban leközöltünk. 
De hát ennek a cáfolatnak az érlékével is 
tisztában lehetünk. A kormány fizetett saj­
tójának az a hivatása, hogy leplezze, takar­
gassa gazdája bűneit. Ezért jár a szent sub- 
veoció. De nem vesszük ezt sem rossz né­
ven laptársunktól. Mi már azóta telefontu- 
dósitást kaptunk, hogy a közoktatásügyi 
miniszter is kiadta a cáfolatot. De hát van-e 
valaki, aki azt várta volna, hogy be fogják 
vallani ezt a cselekedetűket? Józan gon­
dolkodású ember ezt nem várta. De hogy a 
rendelet kiadatott, az bizonyos ás szent igaz. 
S ezért erre vonatkozó közleményünket fen- 
tartjuk teljes egészében ma is.

— (Iparkamarai közgyűlés.) A 
Kereskedelmi és Iparkamara tegnap dél­
után 4 órakor tartotta meg nov. hóról el­
maradt rendes közgyűlését. A gyűlésen 
Weisz József elnökölt. Jelen voltak : G á- 
mán Zsigmond titkár, Gámán József s. 
titkár és Baiáze Gyula jegyző, mint elő­
adók. Továbbá Tamási Isván, Bányai Ká 
roly, Szegő Ede, Haras Lázár, Deák Már­
ton (Bánffy-Hunyadról), a kereskedők ré­
széről; Nagy Gábor, Gombos Ferenc, Mül­
ler Gyula, Bréda Ferenc, Kuhn Károly, 
Reimann Károly, Grünwald Mór, Baranyi 
Jáncs, Rosenberger Mór (Gyalu), az iparo­
sok részéről. Az elnöki közlemények és 
ügyforgalmi jelentés tudomásul vétele után 
részletesen letárgyalták az Egységes vásár- 

rendtar.ási Szabályrendelet tervezetét, mely­
hez több lényeges módosítást javasoltak. A 
világitó eszközkiállításon való részvétel és 
tanulmányozással segédtiikár bízatott meg 
a kérni fogják a minisztert, hogy itt is tart­
son ilyen bemutató kiállít!st. Az iparos- 
azakegyletek működésének korlátozását, úgy­
szintén a fehérnemű-cikkekkel való házalás 
eltiltását a ksm-ra pártolja. A nagy-enyedi 
hetivásár látogatását az ottani ipartestölet 
javaslata alapján fenntartani óhajtja, vala­
mint az abrudbányai ipartestölet kérését is, 
a szatócsoknak a cipőárusítástól való eltil­
tását. A kolozsvári mészáros mesterek adói­
nak a közvágóhídon való fizethetését szin­
tén pártolólag terjeszti Kolozsvár város ta 
nácsához. Még egy pár indítvány és inter­
pelláció elintézése után a közgyűlés 8 óra­
kor ért véget, melyen a tagok élénk érdek­
lődéséről szereztek tanúságot.

— (Az országos Irodalmi Szö­
vetség gyűlése ) Nagyban folynak az elő- 
készüieieu arra vonatkozólag, hogy az Or- 
szágós Irodalmi Szövetségnek e hó 18 án, 
itt helyben megtartandó közgyűlése minél 
impozánsabb módon folyjon le. A kereske­
delmi miniszter is ezt a célt szolgálta, mi­
dőn a Szövetség tagjai részére kedvezmé­
nyes vasúti jegyet engedélyezett, melyek az 
ország bármely vidékéről Kolozsvárra és a 
visszautazásba szólnak. A rendezőbizottság 
Szamossy János dr. és Csengeti János dr. 
egyetemi tanárok vezetésével, a résztvevő 
vendégek fogadtatása és kényelme érdeké- i 
ben minden lehetőt elkövet. Már eddig is I 
számosán jelentették be a gyűlésen való ; 
részvételüket. A rendező bizottság kéri a I 
Szövetség azon tisztelt tagjait, kik a gyűlé­
sen résztvenqi óhajtanak, hogy ezen szán­
dékukat, tekintettel a kedvezményes jegyekre 
legkésőbb e hó 11-éig az Országos Irodalmi 
Szövetség főtitkárságánál (Budapest, Luther- 
utca 1. szám) szíveskedjenek bejelenteni.

— (A kir. ügyészség figyelmébe.) 
Újabban azt tapasztaljuk, hogy a vidéki u, 
n. «társadalmi» lapok erősen politizál 
oak és pedig — oh csodálatosan — kor­
mánypárti politikát űznek. Kezünkbe jutott 
a «Nagyszebeni Újság» c. «társadalmi» — 
tehát kaució nélküli lap — legutóbbi szá­
ma, melyben egy erősen kormánypárti cikk 
látott napvilágot — az egyetemi ifjúság el­
len. Ajánljuk e kis lapocskát a kolozsvári 
kir. ügyészség figyelmébe.

— (Helyettesítés ) A főispán Kuszkő 
István hírlapíró kollegánkat vizsgázott mér­
tékhitelesítőt, a Ditrói József elhalálozása 
folytán megüresedett mértékhitelesítő hiva­
tal főnöki állására helyettesítette.

— (A karácsonyi bazár.) A Viga­
dóban ira kezdik meg a karácsonyi bazárt, 
melyre ez utón is felhívjuk a közönség 
figyelmét.

— (A miről megfeledkeztek.) 
Szeptember havában a kolozsvári gazdasági 
tanintézet 80 vaggon szénát kapott a föld- 
mivelésügyi minisztertől. A szénát leraktá­
rozták a tanintézet egyik telkére és az igaz­
gatóság várta a kormány intézkedését, a mi 
azonban máig sem érkezett meg. Azóta — 
különösen a gazdák részéről — többen ér­
deklődtek a széna rendeltetése iránt, kértek 
abból segélyt is, de természetes, hogy a 
tanintézet igazgatósága nem tehet semmit 
mindaddig, míg arra felsőbb helyről utast 
tást nem kap.

— (Felolvasó estély.) A «Bethlen 
Gábor-kör» december hó 9-én, pénteken 
délután 5 órakor, az evang. ref. theologiai 
fák. dísztermében felolvasó-estélyt rendez, 
melynek műsora a következő: Énekel a 
reform, gvmn. énekkara. F.-lolvasás. Tartja 
Ravasz László püspöki titkár, köri tag. Me­
lodráma. «Petőfi a Hortobágyon» irta Váradi 
Antal, zenéjét Kan László Szavalja Szalh- 
mári Is’ván, heg-dün kiséri N gy Lajos, 
zongorán Várnay Elemér. Szavalat. «Az Ur 
ité!». Irta Váradi Antal, szavalja Rátz Mik­
lós köri tag. Énekel a reform, gymn. ének­
sara. Belépti dij nincs. Adománypkat a ki­
tett perselybe szívesen fogad a rendezőség.

— (Szerencsétlenül járt minisz­
teri tanácsos.) Kégl Imrét, a péuzügymi 
Hisztériám miniszteri tanácsosé tegnap éj­
jel súlyos baleset érte. Budán, a Bécsi 
kapu-téren a síkos gyalogjárón elesett s 
eltörte a bal lábát. A szerencsétlenül járt 
öreg urat, a ki sokáig feküdt eszméletlenül 
az utón, a mentők a Pipa utca 6. szám 
alatti lakására vitték.

— (Thea-estély.) A kolozsvári izr. 
jótékony nőegylet, a múltkori thea-estély 
szép sikerétől buzdítva, több hasonló mu­
latság rendezését határozta el. A legköze­
lebbi thea-estély e hó 17-én, szombaton 
esle lesz a New-York emeleti termében. 
Erre a thea-estélyre ötletes műsora hang- 
versenynyel fogja a rendezőség a közönsé­
get meglepői. A hangverseny műsorát leg­
közelebb közölni fogjuk.

— (Uj segédpüspök.) A hivatalos 
lap mai szama kozu, hogy a király gróf 
Batthyány Adám nyitrai kanonokot Bende 
Imre nyitrai püspök mellé segédpüspökké 
utódlási joggal kinevezte. A király egyben 
Bende Imre püspöknek a titkos tanácsosi 
méltóságot adományozta.

— (Baleset tornászás közben.) 
Lapunk tegnapi számában ily cimen a 
Mentő-egyesülettől nyert információ alapján

megírtuk, hogy Nemes Lipót felső keres­
kedelmi iskolai tanuló tornászás közben 
elesve bal karját eltörte. Nemes Lipót teg­
nap este épen, egészségesen fölkereste szer­
kesztőségünket s annak kijelentésére kért 
fel, hogy nem tornászás közben, hanem az 
intézetből kijőve, az utcán érte a baleset, 
a mely különben sem volt súlyos természetű. 
Ezt szívesen konstatáljuk a jóhirü kereske­
delmi akadémia érdekében is.

— (A művészbál.) Január hó 14-én 
lesz a „Művészbál* a melyre már tel­
jesen szervezkedett a rendezőség buzgó gár­
dája gr. Bethlen Pál elnöklete alatt. 
Tegnap délután 5 órakor szép számban 
jöttek össze a bizottság felkért tagjai, hogy 
a felkérendő védnökök és a rendező bizott­
ság névsorát véglegesen megállapítsák. — 
S z é c h y Ákos igazgató adta elő az elin­
tézést igénylő ügyeket. A művészi kivitelű 
meghívókat rövidesen kibocsátják és előre­
látható, hogy ez lesz a farsang legsikerül­
tebb mulatsága. A miről gondoskodik a 
szorgos munkássága bizottság.

— (Gazdászok táncestélye.) A 
helybeli Gazdasági Tanintézet ifjúsága 1905. 
évi január hó 7-én a Newyork-ezálloda 
földszinti termében zártkörű táneestélyt 
rendez.

— (Adventi prédikáció.) A Mino­
rita rend házfőnöke értesítése szerint a leg­
közelebbi adventi litánia és prédikáció a 
Minorita-templomban f. hő 10 én szombaton 
este 6 őrskor fog megtartatni, a szentbe­
szédet ez alkalommal Bunyovszky Aurél 
minoritarendi áldozár fogja mondani.

— (A kolozsvári gyorsvonat ve­
szedelme ) A Budapestről tegnap délelőtt 
induló s Kolozsvárra fél 5 órakor érkező 
vonat komoly veszedelemben forgott a püs­
pökladányi állomáson. A vasút postakocsi­
jának tengelye a gyors forgástól áttüzese- 
dett s meggyujtotta. a kocsi faalkatrészét. 
A tűz hatalmas erővel támadta mega posta­
kocsit s a bent levő szállítmányt is komoly 
veszedelem fenyegette. A kocsi kísérői hir­
telen úgy segítettek a veszedelmen, hogy 
kidobálták az olt levő csomagokat s az égő 
kocsit hamarosan lekapcsolták a gyorsvo­
nattól. Ez volt az oka annak, hogy a fő­
városi lapok egy része tegnap elkésve ér­
kezett Kolozsvárra. Szerencse, hogy a tűz 
nem a nyílt pályán tört ki, mert abban az 
esetben a vonat utasait komoly veszedelem 
fenyegette volna.

— Csodával határos az a tömérdek 
kedvezmény és ajándék, melyet az „Érdekes 
Könyvtár*, a világ e legolcsóbb folyóirata 
nyújt előfizetőinek. E mellett a lap csak első­
rangú hazai és külföldi írók legkiválóbb elbe­
széléseit közli, tehát tartalma is a legmagasabb 
színvonalú. Állandó ingyenes melléklapja, a 
„Rejivényvilág*, minden egyes rejivény-meg- 
fejlönek, kivétel nélkül, könyvjutalmat nyújt. 
— Előfizetési ár egész évre 2 korona, félévre 
1 korona, mely összeg az „Érdekes Könyvtár* 
kiadóhivatalába, Budapest, V., Kálmán-utca 2., 
küldendő. Mutatványfüzet kívánatra ingyen és 
bérmentve.

— (Felülfizetések.) A kolozsvári ev. 
ref. Theol. Fakultás „Ének- és Zeneegyleté*- 
nek 1904. december 4-őn rendezett hangver­
senyén felülHzottek: Dr. Gidófalvi István 20 ko­
rona, Megyeri Dezső 20 kor., Kenessey Béla 10 
kor., Dr. Böhm Károly 6 kor., Rucska János 6 
kor., Gyarmalhy Zsigáné 5 kor., Mocsy Lajosné 
2 kor., Sándor Mór 2 kor., Szász Domokosáé 
2 kor., Dr. Bartha János 1 kor., Dr. Szádeczky 
Gyula 1 kor. és Bartók Gábor 1 kor. 40 fil­
lért. — Fogadják a nemes felülfizetők ez utón 
is az elnökség hálás köszönetét.

— (Nagy lopások ■ Zápolya-ut- 
cában.) Az egész Zapoiya utcát rettegésben 
tartja egy tolvaj-banda, mely leginkább ma­
jorságaiktól fosztja meg az utcabelieket. 
Eddigelő már össze-vissaa 60 darab major­
ságot emeltek el. Aa állatokat ott helyben 
megölték és valószínűleg zsákban szállítot­
ták el, mert vérnyomok a hóban nincsenek. 
Több hisLazda szembeállott már a tolva 
jókkal, de bírókra nem mert kelni velük 
és igy a kerítéseken keresztül elmenekül­
tek. — A rendőrség a nyomozást megin­
dította.

— (Sikkasztó magánhivatalnok.) 
Fűzi Dezső húsz éves magánhivatalnok, a 
ki Gyulafalván az Erdélyi erdőipar rész­
vénytársaságnál fürészkezelői minőségben 
volt alkalmazva, Gyulafalváról a társaság 
kárára elkövetett sikkasztás után megszö­
kött. A társaság telepeiről és műhelyekről 
Zimmer Károly fényképésszel 272 fölvételt 
készíttetett. — Ezeknek a fényképeknek a 
részvényesek közötti terjesztését és értéke­
sítését Füzy vállalta magára. B« is szedte 
a fényképek árát, de nem juttatta rendel­
tetési helyére, hanem megszökött vele. Ma 
reggel itt Budapesten egy detektív fölis­
merte és letartóztatta. Átadták a bíró­
ságnak.

— (Zendülés egy erdélyi község­
ben.) Brassóból írják: A közeli Rozsnyó 
községben tegnap volt a tisztujitás. A ro­
mán választó polgárok ez alkalommal két 
esküdtnek a román nyelvű lakosság köré­
ből leendő megválasztását óhajtották és azt 
sürgették, hogy a jelölést az elöljáróság tag­
jaira nézve ne a régi, hanem a már meg­
választott uj képviselőtestület teljesítse. — 
Miután a román lakosok ezen kívánsága a 
szokott eljárással ellenkezni látszott és a 
kívánság alapját képező félreértés következ­
tében a hangulat rendkívül izgatott lett, az
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elnöklő főszolgabíró jónak látta a további 
eljárást felfüggeszteni. A főszolgabíró ezen 
eljárása a románok előtt törvénytelennek 
látszott és ennek következtében egy 400 
tagból álló küldöttséget állítottak össze, a 
mely a vármegye főispánjánál a románok­
nak ezen eljárására vonatkozó panaszát elő­
terjessze és a szenvedett állítólagos sérel­
mek orvoslását kérje. A brassói rendőrka­
pitány értesülve e tüntetés jellegével bíró 
küldöttség érkezéséről, megtette a szükséges 
lépéseket, hogy a tüntetés látszatának ki­
kerülésére! csak egy kisebb számú küldött­
ség járulhasson kérésével a főispánhoz, a 
nélkül azonban, hogy a többi rozsnyói la­
kosok a városba való feltűnés nélküli b«- 
juthatástól ellettek volna zárva. így mint­
egy 30 tagból álló küldöttség jelentkezett a 
főispánnál, aki Hamzsea János rozsnyói g. 
k. lelkész beszédére, megnyugtatta a küldőt- 
séget. —

— (A megkárosított parasztem­
ber ) Tegnap beállított a rendőrségre Mark 
Péter mezőörkei oláh ember s hosszas ki 
térésekkel elpanaszolta, hogy adóhátraléká­
nak elintézése ügyében hétfőn reggel beku­
tyagolt a városba. S a Hunyadi-léren egy 
iparosnak öltözött alak beszédbe ereszke­
dett vele és kikérdezte ügyes-bajos dolgai 
felöl. Azután az idegen indítványára egy 
közeli korcsmában telepedlek le, hói az 
ismeretlen egy pár pohár pálinkái rendelt 
úmarelságük mrgpecsétalésére. A poharak 
tartalmának felhajtása után az ismeretlen 
azt javasolta, hogy mivel ő vidéki emberek 
városi dolesinsk elintézésével foglalkozik, 
csekély pénzért elvállalja a Márk Péter 
ügyét, a ki erre hajlandónak is mutatko­
zott. Az eset sisal végződött, mint már 
annyi aokszor, hogy az ismeretlen átvette a 
szegény ember erszényét és elillant. Most 
púdig a rendőrség keresse meg, ha tudja.

— (Verekedés a Baross-téren.) 
Véres rvrekcdés színhelye volt tegnap a 
Baross tér, a hol két ittas állapotban levő 
ember valami csekély nézeteltérés fölött 
előbb hangos szóváltásba keveredett. Majd 
ai egyikük, Sofron Vaszilika végső dühében 
kést rántott s azzal társának, Nsgy János­
nak homlokán nagy sebet ejtett. A meg- 
zsurt ember ordítoz’.săra nagy népcsődüiet 
támad.. Telefonáltak a mentőkéri, kik be­
kötözték a sebesültet. A kézelő ellen a 
ronnőiség megindította az eljárást.

— (Kiadó.) Egy bolthelyiség, egy 
szoba és konyhával, mely étteremnek is 
iran alkalmas, Deák Ferenc-utca 12. sz. alatt 
kiadó. Tudakozódni lehet ugyanott, vagy az 
Újság kiadóhivatalában.

—• (A feleség bosszúja.) Körülbelül 
20 év előtt vette Lukács János hévizgyőrki 
legény feleségül a falu legszebb leányát. 
Mindenki azt hitte, hogy ez a házasság 
szerelemből történt. A leány sem árulta el, 
hogy titokban egy Fóti János nevű legény 
bírta a szivét. Az esküvő után Fóti beruk­
kolt katonának s a menyecske boldogan 
élt a férjével. Három év után azonban 
Fóti hazakerült s Lukácsáéval csaih mar 
felújította a régi viszonyt. 1889. évben Lu­
kács János gazdaemberi m«’gyilkolva ta­
lálták meg a mezőn. A lakosság sok min­
denféleképpen találgatta az esetet, de a 
valódi tettesre senki sem gondolt, még a 
civndőrség sem, amely pedig hosszú ideig 
nyomozott utána. A gyá»zév után az öz­
vegy férjhez ment a szeretőjéhez. Egy ideig 
békességben éltek Fótiék, de évek múlva 
Fóti megunta a feleségét és más asszony­
nyal kezdett viszonyt. Fótiné megtudta ezt 
a dolgot, elment Gödöllőre s olt elmondta 
a csendőrőrmesternek, hogy ezelőtt 15 év­
vel az első férjél, Lukács Jánost a mostani 
férje, Fóti János gyilkolta meg azért, hogy 
östzekvlhessenek. A vallomás után a esend- 
őrség Fóti Jánost ú‘ meg a feleségét ie 
letartóztatta s tegnap kisérték be őket a 
pestvidéki törvényszékhez.

— (Zeneszóval a másvilágra ) 
Hogy az öngyilkosságban is lehet humort 
felfedezni, arra mulatságos például szolgál 
Gligor Sándor aradi papírgyári munkásnak 
az esete Ez a szegény ember tolylono 
pörpatvarban élt a feleségével, ami végkép­
pen elkeserítette az életét és e!h3tározla, 
hogy öngyilkos lesz. Ma délelőtt akarta 
Végrehajtani a tervét s bezárkózott a szo­
bájába, ahol oiőbbb kipróbálta a revolve­
rét. A próba szomorú eredménynyel járt, 
m rt a -zerencsétlen ember keresztül lőtte 
a tenyerét. Eu n cigányért küldte a fele­
ségét s azt mondta neki, hogy zene mellett 
kimegy a Csálába s ott elhuzatja az ő nó­
táját s muzsikaszó közben főbe lövi magát. 
Az as'zony megijedt s a helyett, hogy ci­
gányt hívott roma, a rendőrséghez futott, 
a hol bejelentette az ura szándékát. Mikor 
a rendőrök kimentek Gligor Sándor házá­
ba, az életunt embert alva találták; való­
színűleg az ital ártott meg néki s az su 
galta hóbortos tervéi is.

— (Egy kis bolthelyiség) Deák 
Ferenc-utca 12. sz. alatt azonnal kiadó. Tu­
dakozódni lehet az r Újság" kiadóhivatalában.

— (Fogfájást és szájbuzt azonnal 
megszüntet) a «Plumbus» amerikai önplom- 
bázó szer. Bővebbet a lapunk mai számában 
közzétett hirdetésben.

December 8. Csütörtök.
Az Eke muzeum megtekinthető délelőtt. 

Belépti dij 1 korona
Országos Történelmi Ereklye Mu­

zeum. (Torna-Vivodában.) Nyitva egész nap; be­
lépés ingyenes.

az Egyetemi Könyvtár nyitva délelőtt 
9—1-ig, délután 3—7-ig.

Az általános növénytani intézet gyüj- 
teménytára (Botanikus Muzeum) nyitva délelőtt 
8—12-ig, délután 3—6-ig. Bemenet ingyenes.

Színházban előadásra kerül: „A hajdúk 
hadnagya. “

nemzeti {^színház.
Kolozsvái, csütörtökön december 8-án: 

Délután 3 órakor leszállított helyárakkal: 

Utazás az özvegység felé 
Vígjáték 3 felvonásban.

Este 7 órakor rendes helyárakkal: 

A hajdúk hadnagya 
Eredeti nagy operette 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, pénteken december hó 9-én:
Vén leányok.

SZÍNHÁZ.
Heti wüsor :

Csütörtök d. u.: Utazás az özvegység felé.
Csütörtök este: A hajdúk hadnagya (b. 64. sz.) 
Péntek: Először: Vén leányok (bérletszünet 

VI. sz.)
Szombat: Vén leányok (b. 65. sz.)
Vasárnap d. u. A sziklához láncolt király- 

kisasszony.
Vasárnap este: Vén leányok (b. 66. sz.).

* A megboldogult Bisson mester 
szellemes vigjátéka került színre tegnap 
este a színházba uj betanulással és pedig 
— sietünk kijelenteni — kiváló, gondos, 
egybevágó előadásban, olyanban, a minői 
a kolozsvári közönség méltán és joggal el­
várhat, a milyenben azonban — sajnos — 
nem valami sűrűn vau részünk. Az előadás 
központja Megyeri igazgató volt, a ki 
magas színvonalon álló, pompái alakitáss/l 
méltán rászolgált a sűrűn felhangzó elis­
merő tapsokra. A szerep maga is bőséges 
alkalmat nyújt arra, hogy egy olyan kiváló 
müvészegyéniség, mint Megyeri igazgató, be­
fejezeti művészi alakot teremthessen belőle. 
Viszont könnyen szélsőségekbe is csaphat 
az alakító, ha annyi intelligenciával nem 
kezeli az ecsetet, mint Mvgyeri igazgató, 
könnyen kirívó, kellemetlen, bántó szi­
lieket alkalmazhat oly célból, hogy a 
hálást növelje, melyet Bisson moșier Dape- 
ron ajkára ad. Abban azonban, a mit Me­
gyeri igazgató rz alakból csinált, semmi 
fölösleges sem volt, ahhoz semmit hozzá­
tenni nem lehet, nem kell. Méltó partnere 
volt Horváth Paula, ki Valentine szere­
pében csillogtatta hala mss művészetét. — 
Elegáns megjelenésével, csinos loillettjeivel 
méltó feltűnést kelts!!. Kassai pompásan 
illeszkedett be a kitűnő ensembléba. Az ő 
alakítása is megállná helyét akármelyik fő­
városi színpadon is. Palotay Piroska 
szintén szép sikerrel működött közre. Haj­
nal György is hozzájárult ügyes játékával a 
jó előadáshoz. — Nem hagyhatjuk azonban 
megjegyzés nélkül azt a különös, talán ci- 
gányos dialektust, a melyet ez a különbo/i 
szép tehetségű fiatal művész használt. Végre 
is, ha valaki párisi z e n e s z e r z ő t ját­
szik, nem épen kell o i g á n y o s dialektus­
ban beszélnie. Külön említjük meg Bérezi 
Ernőt, ki egy inas szerepéből csinált klasz- 
szikus alakot. A közönség, mintha előre sej­
tette volna, hogy ilyen jó lóadásban lesz 
része, csaknem sau. ültig megtöltötte a szín­
házat s mindvégig a legkellemesebben uu 
látott a darab ötletes, zzsllemes jelonetein 
és kitűnő alakjain. (j.)

* A szegedi színház bérlete. A 
szegedi szinügyi bizotts g kilenc szavazat­
tal keltő ellenében elfogadta Balassa 
Armin dr. indítványát, hogy a szegedi szín­
házra uj pályázat hirdet tess ék. 
A rövid határidővel hirdetendő pályázatta! 
azután hamarosan eldől a szegedi színház 
sorsa.

* A mai előadások. Ssécsi Ferenc 
nálunk is nagy tetszést aratott vigjátéka „Uta­
zás az özvegység felé“ ma délután kerül színre. 
Tóvölgyi Margit, Horváth Paula, Laczkó Aranka, 
Mészáros, Kassai, Szenlgyörgyi, Dezséri, Hajnal, 
Nagy Imre és Bérezi lesznek ezúttal is a da 
rab főbb szereplői. Este >A hajdúk hadnagya., 
ez a kedvelt és legnépszerűbb magyar operette 
ma kerül színre Tibor Lórival, Károlyi Leoné­
val, Harkányi Gizellával, Kassaival és Székely- 
lyei a főszerepekben.

* Vén leányok. A színházi hét ese­
ménye lesz az .Egyenlőség* jeles szerzőjé­
nek, Barrienak, legújabb nagy hírű Tigjá- 
téka, a „Vén leányok", mely pénteken ke­
rül bemutatóra, páros számú bérletszünet- 
ben. Horváth Paula művészi egyéniségének 
megfelelő, brilliáns szerepet kapott az uj 
vígjátékban. A művésznő nagy ambícióval 
készül e szerepére, melyhez pár főbűnéit 
keltő érdekes öltözéke is lesz. De mellette 
Palotai Piroska, Mészáros, Kassai, Bérezi, 
Hajnal, Sz»gő, Laczkó Aranka, P. Lukács 
Juliska, Gál Janka, Hegedűs Szerafin, sőt 
Dezséri Emma. Fehérvári Elei és a kis 
Kőrösy Bandika is mind kedves, hálás 
szerepeket játszanak. — A .Vén leányok* 
pénteki bemutató-előadására a bérlők je­
gyeit pénteken délelőtt 10 óráig tartja fenn 
a pénztár.

* Gyermek-előadás. „A sziklához 
láncolt királykisasszony* cimü tündér-rege 
vasárnap délután gyermek-előadásban kerül 
színre.

* R. Sípos Etel vendégszereplése. 
Érdekes vendége lesz legközelebb színhá­
zunknak. R. Sípos Etel színházunk volt 
kedveit operett primadoncá a, ki a mult 
évadbm a Népszínházban vendégszerepeli 
nagy sikerrel, legközelebb három kiválló 
szerepében fog színpadunkon vendégszere­
pelni.

Táviratok
A politikai helyzet.

Budapest, dsc. 7.
Politikai körökben elterjedt hí­

rek szerint a képviselőház legköze­
lebbi ülésén első sorban az îndem­
ni fást tárgyalják. A kormány hely­
zete a lex-Dániel érvényességénél 
nagyon könnyű lenne, de természe­
tes, hogy az ellenzék egyetlenegy 
tagja sem ismeri el azt önmagára 
kötelezőnek.

A néppárt körében erősen kom­
mentálják Abaffy Edmundnak a 
kormánypártba történt belépését. 
Az a felfogás, hogy Abaffynak le 
kellett volna mondani a mandátu­
máról, mert a néppárt programmja 
alapján választatott meg.

Plósz Sándorhoz választói (ri- 
gyicai kerület) nyílt levelet intéz­
tek, a melyben kijelentik, hogy 
Plószt a szabadelvüpárt programm- 
jával a jog törvény és igazság jelszó 
alapján választották meg, melynek 
helyébe az önkény és erőszak lé­
pett. Arra kérik Plószt, hogy 
állja útját a törvénytiprásnak.

Tiltakozó gyűlések.
Nagy-Enyed, dec. 7

Nagy-Enyed város hazafias pol­
gársága vasárnap impozánsnak ígér­
kező tiltakozó nagy népgyülést 
rendez a kormány alkotmánytipró 
eljárása ellen. — A népgyülésre 
megígérték megjelenésüket Bara­
bás Béla, Bedőházi János, 
Vértan Endre és Gál Sándor 
országgyűlési képviselők. A függet­
lenségi pártok az egész vármegye 
területéről bejelentették részvéte­
lüket.

A német szerződési tárgya­
lások.

Bécs, dec. 7.
Az osztrák kormány ma mi­

nisztertanácsban elhatározta, hogy 
a kereskedelmi szerződésre vonat­
kozó tál gyalusokat a német kor­
mánynyal újból megkezdik.

Fegyházra ítélt orsz. képviselő.
Budapest, dec. 7.

A budapesti büntető törvény­
szék ma este hozta meg Eötvös 
Bálint ügyvéd, orsz. képviselő csa­
lási ügyében Ítéletét, mely az egész 
fővárosban kínos szenzációt keltett. 
A bíróság két órán át tanácskozott 
az Ítélet fölött.

A bíróság csalás bűntetté­
ben mondta ki bűnösnek Eötvös 
Bálint drt s e bűnéért 3 évi 
fegyházra, 10 évi hivatalvesz­
tésre s ugyanannyi időre po­
litikai jogának felfüggesztésére 
ítélte.

A sikkasztó plébános.
Budapest, dec. 7.

A krisztinavárosi plébánia sik­
kasztó plébánosát, Rostaházy Kál­
mánt felfüggesztették hivatalától. A 
hiány összesen 4900 korona.

A japán—orosz háború.
—■ Legújabb hírek. —

Budapest, dec. 7.
Berlinből jelentik: Varsóban 

kihirdették az általános moz­
gósítást. A lakosság körében rend­
kívül nagy konsternátiót keltett a 
mozgósítás hire.

Tokióból jelentik : Port-Artur 
bombázása a 203. magaslatról ál­
landóan tart.

Tokióból jelentik hivatalosan: 
A várostromló csapat bombái fel­
gyújtottak két nagy orosz hajót a 
kikötőben. Az egyik elsülyedt, a 
másik teljesen leégett.

Áru- és értéktőzsde.
Budapest, dec. 7.

A határidöüzletbon a newyorki magas jegy­
zések hatása alatt újból szilárd irányzat jutott 
érvényre és a beállott jobb kereslet az árfej- 
lödésre kedvezőbb befolyást gyakorolt.

Köttetett : áprilisi buza 10’33, októberi 
buza 8'95, áprilisi rozs 8'—, áprilisi zab 7.24 
májusi tengeri 7'64.

A készárupiaeon a buza üzlet ugyancsak 
rzilárdan fejlődött és a malmok nehány filiér- 
sel magasabb árakat űzettek.

REGÉNY.
Rég mult időkből.

Irta: Szabóné-Karay Anna.
(61.)

Reádőlve a korhadt korlátra nézte a 
holdsugártól ragyogó vizet.

— Milyen csekély dolog egy emberélet, 
mily hamar kialszik. A teremtés urának, a 
halhatatlan lelkű, erős embernek, kinek ha­
talma alatt állanak az összes többi földi 
lények, elegendő abból a legliitványabb 
szürke éréből egy kicsinyke golyódarab.... 
az utszéli gyomból, melyet eltapos kevélyen, 
egy kis ág....és a vízből, melyben vígan 
lubickol a parányi kis ebihal, csak annyi, 
a mennyi egy araszszal tnlér a fején....

Milyen csekély dolog egy emberélet, 
könynyü kioltani ! Ezek a csillagok meg- 
himbálódnak egy kicsit itt alul, redős lesz a 
sima víztükör és elpattan felszínén egy-két 
buborék.... Aztán a vizerdők elsimulnak 
megint, elfoglalják előbbi helyüket a csilla­
gok és a hold mosolyog az alvó világra, a 
tücskök ciripelnek lágyan, csendesen.... 
Ép úgy, mint előbb.

— Semmi, semmi egy emberélet, még 
egy kis porszem sem vállozik azáltal, hogy­
ha kioltatík....

Róbert forró feje mind jobban a fé­
nyes víz fölé hajolt,Jmóg egy mozdulat — 
és tudni fogja, mi van az életen túl.... De 
ekkor úgy érzé, hogy két meleg kar szoro­
san átöleli nyakát és egy reszkető, zokogó 
hang azt súgja a fülébe:

— Édes, édes, boldogtalan fiam!....
Az ifjú kábult volt, meg sem rázkó­

dott, meg sem ijedt, fásult apathiában né­
zett anyjára és engedte, türle némán, hogy 
az öreg asszony a keblére omolva sírjon, 
hogy eihalmozza csókja s könyüivel ott, a 
hol éri. Ö nem volt képes viszonozni azo­
kat e percben, inkább terhére voltak, szinte 
szemrehányóan kérdezte tőle:

— Hogy jöttéi ide anyám ? épen most, 
épen e pereben....

— Az anya szive a legjobb jós fiam, 
az én szivem megérezte, hogy neked szük­
séged van teám épen most, ép e percben.

Te azt hitted engedelmeskedtem a 
grófnőnek s elpusztultam innét, hogy látá­
sommal ne izgassam föl az idegeit, pedig 
nem mentem el, ámbár a viszontlátástól 
megkíméltem eddig.

Nem tudtalak elhagyni téged, féltem, 
hogy ha én elmegyek, nem lesz, a ki óv­
jon, a ki őrködjék lépteid fölött s baj ér­
het. Aztán mi örömöm volt az életben ed­
dig? az, hogy láttalak. Azzal most is, a sí­
romig is beérem, de attól megfosztatni nem 
engedem magam.

Róbert meginduitan borult keblére.
— Mégis, mégis, te vagy az igazi — 

édesanyám ! A másik talán, ha megtudná, 
hogy gyilkos vagyuk, hogy egy gyilkos 
hordja nevét, azt halmozza el kastélyában 
gyöngédségével, talán eltaszitana magától, 
megfosztana nevétől s megátkozna, gyűlöl­
ne, míg te mind tudva ezt, mégis óvod és 
mégis szereted, szived legmelegebb szerető­
iével azt a te szegény, bűnös fiadat !

— Igaz fiam, igaz. Én szeretnélek ak­
kor is szivem legmelegebb szaretetével, ab­
ban a percben is, melyben a bitófához kí­
sérnek. De az én fiam jó fiú, heves, még- 
gondolallan, szenvedélyes, de alapjában jó 
és nemes.

— Ah mi haszna, mi haszna, mégis 
— gyilkos!

— Csalódó! Róbert, te nem vagy gyil­
kos, a te telkeden nem szárad senki vére, 
Amina éli....

Róbert megnémnlva, mint a ki álom­
ban nagyol esik s nem tudja hol van, ér­
telmetlenül moreszté anyjára szemeit.

— Jer, jer, ülj le ide mellém, ide a 
füb», én mesélek neked hihetetlen, de mégis 
valóságos történetet, melynek végén tudom 
■ sm fogsz többé a víz mélyébs vágyni.

Midőn Boris assrony már mindent al- 
b’szílt, elragadtatva, — szinte magánkívül 
kiáltá Róbert:

— Oh anyám, to nem vagy asszony, 
ilyen dolgot művelni ember kevés ! De légy 
csodatevő szent, vagy máglyára való bo- 
zzorkány, én e tetteidért úgy imádlak, mint 
az elkárhozottak imádják azt a szenté’, a 
ki hozzájuk k poklokra leszállt I

— Ez még semmi édes fiam, én még 
többet is fogok tenni érted. A lelked meg­
szabadult a bűn súlyától, do a szived azért 
boldogtalan. Mit szólsz hozzá, ha én azt 
mondom: Amina nemcsak él, Amina a tiéd 
lesz?.... Én megszerzőm neked....

— Ah arról ne beszélj. Ha akarta 
volna, már enyém lehetne régen és ha ön­
akaratából nem lezz nőmmé, erőltetni nem 
engedem.

De mit bánom én e percben bárkié 
lesz, csakhogy él, csakhogy nem öltem Őt 
meg!

— ügy hát nincs mit tennem, mint 
Elekhez vezetnem.... Ott nem marad­
hat.... Elek lesz hát a boldog vőlegény s 
te mint a bátyja, magad fogod őt a nász­
néppel az oltárhoz vezetni.

Róbert hirtelen homlokához kapott.
— Nem, azt nem élhetem túli
—- Légy okos. Ne légy gyermek fiam. 

Én elegyengettem már az utat, melyen Ami­
na öntudatlan, de önszántából megy karja­
idba. Csak mindenben hallgass reám, a dolog 
okvetlen sikerülni fog. Tündéri szép és an­
gyali jó ez a leány, jobb választást nem te 
hettél volna édes fiam. Magam is szivem mé­
lyéből megszerettem s legfőbb óhajom, hogy 
a te nőd legyen.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ

Az „Ellenzék* napihirak közölt minap 
„Habfodrok sajtóper nélkül' cim alatti tá­
madás nem artsiál a szerzőjével szamben 
■azon eredetileg fennállott és fennálló szán­
dékomban, hogy ellene az eljárást akkor 
indítsam meg, mikor én látom helyesnek. 
— Addig is vegye tudomásul Kiss Menyhért, 
hogy tájékozatlansága és bámulatos vak­
merősége igen korán csalta ki a hírlapi 
bátorságot belőle, mert csak nem akarok 
eléoe vágni 6 yent természetes haladásának 
s a jogerős felsőbirósági határozat előtt, a 
bűnvádi eljárással öl megtorolni.

T há’ ns tekintse magát n.gyon sza­
badon, mert állításainak bizonyítási köte­
lezettsége elől még nem menekült.

Kolozsvárt, 1904. dec. 8.
Bernáth E. Sándor.

Van Szerencsem a n. é. közönséget érresiteni. hogy 
fényképészeti műtermemet

Wesselényi Jíiklós-ukza 3. sz. alatt 
újólag a legújabb gépekkel felszereltem és kibőví­
tettem. A most divatos Photsemail függők, zsuzsuk, 
melltük és brossok, arany,- ezüst- és réz-, vagy 
Duplé-foglalatba, Párisból hozatott szakember által 

műtermemben készülnek, mely 
karácsonyi ajándéknak 

nagyon alkalmas.
A fényképészeti osztályban készülnek poríré 

vagy csoport-felvételek, házon kívül is. — Nagyí­
tásokban és gyerek-felvételekben egyedüli speciálista 
vagyok. Kérve a közönség pértfogását. Tisztelettel

Csizhegyi Sándor,
1374 68—* fényképész.

Wesselényi Miklós-utca 3-ik szám.

= Olcsó pénz! =
Olcsó pénzkölcsönt kaphat mmden véglegesen 
kinevezett évi fizetéssel bíró vagy nyugdíjazott 
köztisztvis.lő, kinek évi fizetése legalább 1800 K. 
Nyugdíjas 1200 kor. nyugdijjal. 1000 koronán­
ként tőke és kamatban havi 8—9 kor. törlesz­

tendő, legtöbb esetben kezes nélkül.
Már meglevő tartozások magasabb összegű 

kölcsönre átkonvertálhatók.
Kölcsönt kaphatnak oly tisztviselők is kiknek 
még niPxCsen letiltható fizetésük valamint kereske­
dők és iparosok is 4—5 évi időtartamra kezesek 

mellett.
Drága kamatú jelzálog-köcsönök olcsóbb 
kamatú törlesztéses kölcsönökre átkonvertálhatók.
Országos földhitel- és személykölcsön 

intézet, 28 ti 121—•
Kolozsvár, Király-utca 16.

Értekezni lehet d. u. 3—5 óráig.

VellllváB 2
Tisztelettel felhivjuk an. é közönség szives figyelmét 
a Deák Ferencz-utcza 40. szám alatt levő 

nagy posztó raktárunkra, 
a hol az őszi és téli idényre a legújabb divata 

és legfinomabb szövetek már megérkeztek.
Az idei szezonban úgy a magyar és brünni 

gyártmányú kelmék, valamint a legfinomabb angol 
és skót-szövetek kerü'nek eladásra. Különös figyel­
met érdemel a téli-kabát, zakkó-öltöny és felöltő 
szövetek, úgyszintén a legfinomabb fekete kelmék 
smocking- és Kaiser-öltönyöknek. — Kedvező 
bevásárlásunk folytán sikerült női kosztümöknek 
valódi angol posztót és szövetet beszereznünk, me­
lyekre felhivjuk a n. é. hölgyközönség szives 
figyelmét.

Billiárd-posztók nagy választékban. 
Maradék szöveteket, gyerekek részére 
nagyon jutányosán lehet vásárolni.

A n. é. közönség pártfogásáért esedezik :
Zauderer Salamon, 

2912 144—* mint
a Moskovics Berta örökösök 

üzletvezetője.

= Karácsonyi és 
Újévi ajándékokul

díszes kivitelű do-imipapwoK
6sont-kvélpapiroM~ 
íevoző kártyákat? 
Üdvözlő kártyák «= 
€lővirágokkal művésziesen díszített 
ÎPVPÎOVnhnnlf darabonként 30 fillérért. 
SKVeigíOtápuK = Valódi újdonság. = 

Úgyszintén mindennemű díszes papíráruk 
kívánatra cimnyomással is beszerezhetők.

gombos ferencz, 
könyvnyomda- és papirkereskedésében. 

Kolozsvár, Deák ferencz-utcza 12. szám. 
Megrendelések úgy helyben, mint 
vidékre a kívánt időre eszközöltetnek.
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5emáth€.SánŐorta$ 
nany raktára és hangszer-üzlete ) JZn]n 7 Q rá 
a m. kir. posta- és táv. szállítója ) “».J
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom és 
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem, riikkelezéseket 
különféle színű emaillirozásckat saját für­

dőmben és kemenezémhen állítok elő.
Kerékpárkölcsönző osztályt Teleíon tíí 

tartok fenn ! ==
■MMiBOWaj Képe, úriezy.ék.l adok bárkinek!
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„ÚJSÁG" 1904. deci. 8.

árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré teszi alólirt igazgatóság, 

hogy a Kolozsvári Takarékpénztár és 
Hitelbank zálogosztályánál elzálogosított s 
f. évi 1904. okt. hó végéig' 
lejárt és még ki nem váltott tárgyak 
az I. II. osztályból nyílt árverésen el fognak 
adatni és pedig :

A II. osztályú tárgyak, úgymint : arany-, 
eziistnemiik-, ékszerek stb. árverése lesz folyó 
évi deczember hó 15-án.

Az árverések az intézet helyiségében min­
dig délután 3 órakor kezdődnek.

A zálogtárgy tulajdonosa íel van jogo­
sítva az eladásra kitett tárgyat az árverés 
kezdete eló'tt még kiváltani, a már eladott 
tárgyakból a bejött többlet őt illeti.

A vevő tartozik a vételárt rögtön lefizetni 
és a tárgyat elvitetni.

Kolozsvárt, 1904. november hó 16 án.

takarékpénztár és hitelbank
ans. ns—* igazgatósága
Szám: 1450-1904. 3731 1—1

végrh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX t-cz. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a kolozsvári kir. 
törvényszéknek 1904. évi 11300. számú végzése következtében 
dr. Tauber Farkas ügyvéd által képviselt Jenei Soma és társa 
javára Máyer Géza és Szathmári János ellen 138 korona 75 fill, 
s járulékai erejéig 1904. évi október hó 22-én foganatosított biz 
tositási végrehajtás utján lefoglalt és 1780 koronára becsült 
következő ingóságok, úgymint: bútorok nyilvános árverésen 
eladalnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár városi királyi járásbiróság 
1904. évi VI. 1636/2. számú végzése folytán 138 kor. 25 fillér 
tőkekövetelés, ennek 1904. évi szeptember hó 6-ik napjától járó 
6% kamatai, ’/s'Vo váltódij és eddig összesen 65 kor. 66 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig Kolozsvárt, Malom- 
utcza 8. sz. alatt alperesek butor raktárában leendő eszközlésére 
1904. évi. deczember hó 10-ik napjának délelőtt Va 10 
órája határidőül kitiizetik és ahhoz a venni szándékozók 
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. 
§-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek, 
szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverező ingóságokat mások is le- 
és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, 
ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Kolozsvárt, 1904, évi nov. hó 25. napján.
Papp Jenő, 

kir. bir. végrehajtó.

Uj üzlet! 99 Bdk s® 9 æq > y “
W kalap és s fka raktárát!

Kolozsvárt, ZÆàtjràs Islrály-tér (S’ôter) 17. sz. alatt.

Ügyvédjelölt vagy írnok
ki magyar, német és ro­
mán nyelvet szóval és 
írásban tökéletesen birja

ajánlatát 37292-3

Dr. Rónai János ügyvédhez
czimezze MF Balázsfalvára |
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Kiadó lakás! |
Honvéd-utcza g
53. szám alatt O

------- -  O
4 szoba, konyha, fürdőszoba, q
■ÜLtreg-es verandával

A lakáshoz esetleg istálló is van!
Értekezhetni bármikor lehet ugyanott.

o o
o
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telefon sz. 120. ~ Jíalom-u. 28. sz.

j. Jak Sándor
épület és m-ű-lateatos

Kolozsvárt.
Van szerencsém a n. é. közönség tu­

domására hozni, hogy Malom-utcza 28. 
sz. alatt, atyám B. Bak Lajos gyártele­
pén a mai kor igényeinek teljesen meg­
felelő épület és mülakatos műhelyt 
nyitottam.

Elvállalok minden a fémipar körében 
tartozó munkákat, u. m. : díszkapukat, bal­
kon. lépcső es sirkeritéseket a legegysze­
rűbbtől a legdíszesebb stilszerü kivitelben ; 
továbbá épuletvasalásokat, vasfedélszer­
kezeteket Butor diszmiivasaláso'at, mü- 
kovácsolt taszterek, lámpák, gyertyatar­
tók, virágasztalkak vasból, sárga és vö­
rös rézből vagy nickelezve, adott vagy 
általam készített rajz szerint.

A n. é. közönség becses pártfogását 
wkérve vagyok kiváló tisztelettel

3 B. Bak Sándor, mülakatos 
05
I Rajzzal és költségvetéssel készség- 
ogel szolgálok
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Uj üzlet!|
PLOMBUS Cü. New York I04 E I 6 Sir.

PLOMBUS! 
250,000 hálairat 1 év alatt! 

Fines többéig 
Fenti betegségeknek előidézői kétségtelenül az 
odvas fogak. Ezen remek amerikai szer, ezen 

kinos ős kellemetlen szenvedéseket 

azonnal megszünteti! 
„PLOMBUS“-szal mindenki 
S®'" maga pl ombirózhatja 
fájdalom nélkül ős hihetetlen egyszerű módon 

odvas fogait!
„Plombus“ ne hiányozzék egy háznál sem, 
az egyszeri csekély kiadás százszoros kamatja: 
a nyugalom. A fog-fájdalmakban szenvedőket te­
hát saját érdekében felhívjuk, hogy rendeljék meg 
ezen valóban remek háziszert, mely az 
amerikai élelmesség netovábbja!!! 
Ára egy adagnak, mely 5—6 odvas fogakra 
elegendő, használati utasítással 2 korona. 
2 korona 10 fillér előzetes beküldése után 
bérmentve bárhová. — Megrendelhető egyedül 
a Magyarországi képviselettől, melynek czime: 

„Pi.mbus“ szétküldés, Pásztó, Heves m.
3558 22-35

Dunai hal 
minden nap friss állapotban 

kapható : 3703 7-20

Széchenyi-tér 24. sz. alatt.

Dr. BIRO féle 3650 36—* 

RHEUMA-SZESZ 
Kipróbált szer mindennemű t «.,pn 4

csúzos fájdalom ellen. 1 UVBg dPa. I KOE 
Kapható, a„Wolff“ gyógyszertárban, Kolozsvárt.

zim-táblákat
üvegre, vászonra és pléhre 
jutányos árakért készít; 

Bellevân Mii®
ezé g festő = Kolozsvárt,
Kossuth Lajos utcza 7 ik sz, alatt.

3590 16-x

gXXXXXXXXXXXXXXXM

X Átutazóban megérkezett az aradi X 
X magyar „T’a.m'b-uira zene- X 
X énekes leányaival, mely X

Európa nagyobb városaiban meg- X 
X fordult és mindenütt a legnagyobb X 
X tetszést aratta. X
ö Ma és a következő napokon Éj 
g „Kis pipa" vendéglőben g
g nagy ének- és tambura X

i Hangversenyt!
X . -----  X
X Válogatott családi műsor. X 
X Azonkívül fellépte Salgó Vilmos szalon- X 
X komikusnak, kit úgy Budapesten, mint az 

ország nagyobb várososaiban nagy pártfo- 
gásban részesítettek. w

Kezdete este 8 órakor.
ÊJ Vagyok bátor a n. é. közönséget ezen S 

nevető és mulattató estélyre meghívni, M.
Kiváló tisztelettel:

g Komis József zenekarvezető. Ș 
vxxxxxxxxxxxxxxxxxxS

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy 

Kolozsvárt, Deák ferencz-utcza 12. sz. alatt levő 
könyvnyomda inat 

egy minden igényeknek teljesen megfelelő 

panirkereskedéssel 
kibővítettem,

a hol mindennemű papír, iró^ rajz- és f© sí ő szar-áruk
jutányos és pontos kiszolgálásával igyekezem a nagyérdemű közönség bizalmát kiérdemelni.

fapirkereskeüésem által igen kényelmesen és gyor­
san szolgálhatom ki a

igénylő közönséget. 
Igen jutányos árban és ízléssel

Névjegyeket, Jlíűsorokat,
Eljegyzési- és lánczrenüeket,
jtanyegzői értesítőket, étlapokat,

könyvnyomdái munkákat
készítek :

Sevélpapirokat és 
borítékokat czégngomással
Körleveleket,

JUeghivókat, Üzleti számlákat, falragaszokat.
Fölvállalok továbbá mindennemű h vatalos nyomtatványokat szépirt dalmi 

müveket, tudományos értekezéseket, folyóiratokat, heti- és napi-

falragaszokat.

lapokat elsőrangú kivitelben. ’ ,

raktáron kaphatók minden fajtájú pénztári és üzleti könyvek Æ
másoló könyvek és gépek, kautsuk lapok, tinták, pecsétviaszok, ironok, tokák, irka 
és füzetek stbi, továbbá vonalzók, körzők, gummík, rajzpapirok ivekben es tekercsekb n.

Képes levelezőlapok dús választékban ! ! MMennemo levapapok egy-szerű és díszes dobozokban.
fi Karácsonyi és Újévi üdvözlőkártyák és ajánüéktárgyak

elegáns kivitelben és nagy választékban.
A nagyérdemű közönség szives látogatását és pártfogását kéri teljes tisztelettel

Gombos Ferencz könyvnyomdája
JVIinorita-uteza sarok. és papirkereskedése.

Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan eszközlök.
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